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Tafet 4,

Aus der Geomelrie.

£ \] Das Quadrat.,

rechtwinklig, gleichseitig.

U = 4'5 F =88 "
s Y [ S = % = U4 s =\F
= Seifte .
S oming. 2GS Rechteck.
F =Fldche. rechtwinklig, ungleichseitig.
: U=(l+b)-2 F=1lb
T < 9 L
b l- = — - b l = G = F: b
a _ _ - F _E.
N 7] L b=1=F:l
L-Linge.  De€r nhombus, die Raure.
b =Breira. schiefwinklig , gleichseitig.
y: o« U= 3‘5 F = [S: ‘h
-S=—4'=U:4 S=F=F=h
h
° Act+AR=180° h=E=Fis
/3
i Das Rhomboid, Parallelogramm.
s =Seife, schiefwinklig , ungleichseitig. B
h =Hghe. U= (ltJ+ 6b2  F=Lh
F
i b b'—"‘"‘"'- h=-—T—-=F:[
< o 2 AX A/S 180°
. Das Dreieck.
b':BSgi?ee.. F = g-h g = 2%:- h = .g...E.
h=HBhe. 2 o g
Aa‘*dﬁ% —180 U=g+b+c
Ax=180=(AB+24) a=U-(b+c)

AR = 180 (A x+X%4) b=U-(la+c)

Ay =180% (A X+A43) =U-(a+0b)
aﬂg' Spezialfdlle : Dos'g|eichs<?ifige, die g|eich=
g = Grundiinie. schenkligen und die rechtwinkligen Dreiecke.
h=Hbhe. *) Algebraische Schreibweise: F = 5% gelesen s hoch 2;

“ebenso fiir andere Flachenformeln verwendbar,
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Tafelr 2.

R e ~ Das Drachenviereck
; )
| 4 U=(s5.+s,)2 F =d—“2°-'3-
|

=V _ - 2-F
5 il e
I $,= 5 = 8, d,= 5.
1 Spezialfdlle :
| Quadrat: Rhombus :
| |
L

________ J F = d.d

: p ’ F= d"z =
d.=lange Diagonale. C d=V2.F A dy= 2&F
- 2

d,= Kurze Diagonale. dy= L F

8,=lange Seite, d=Diagonale. d,=lange Diagonale. s
s,=kurze Seire. ~, dg=kurze Diagonale.
7 Das Trapezoid.
; Das unregelmd&ssige Viereck.
s (ha'l'hn)'d — 2'F
i E‘ F : Fz d (hy+ )
2 » : . F
N =5--h, h=2L_nh,
d=Diagonale 40{+4f3+4 "'4‘5 =360° . U= trusvsw
hu=HShe 1 A0(=360= (Af-3+4‘2$‘+40) t = U=(u+vsw)
he=HOhe 2 U.8.w. U.S.W.
=oke Das Trapez.
gc)
d] - , (P44 Pg)-h .-
h ° F = E n (qupa)
T 0 p-l'—""“ﬁ‘_-pz Pe= —"“2|:, = P4

Q=P

4= grosse Paraliele, 40“‘4/3"75- 140=360° U=a+b+c+d
Do= Kleine Parallele. X (= 360> ~(AR+Axp+40) a=U-(b+c+d)

h = HOhe. u.s.w., U.8.W,
Der Kreis.
m U=dT = U=2.raT
d d U " U

d = Durchmesser. -
r = Radius. . i . . .
M= Mittelpunkt.  Spezialfdlle: Halbkreis, Viertelkreis .

!
= 'n]
1]
iy
:='||-nl
C
1
(V)
=M
=1
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r = Radius.

b =Kreisbogen.
o= Zentriwinkel.
M= Mittelpunkr.

©

R = dusserer Radius.
r = innerer Radius.
a = radiale Breire

des Kreisrings.

M= Mirrelpunkr.

vp

[/
'p

l
Mo/

."""““'-.
/"" ;
g e

\
~ //

“"‘- —-’

R = Gusserer Radius.
r = innerer Radius.
a = radiale Breire des

Kreisringstiicks.
= Zentriwinkel.
M = Mittelpunkt.

S

B

Tafel 3.

Der Kreissektor.

b 2 U-X - d'rJ-L"O( = r°‘j—i'°(
360 360 180
o= 0:360 _ b:360 _ b:180
U a-l r.
_ b-.r _ 2-F _ 2-F
F = 3 0= e r = o
o Bl K _dd-NX _ _UU.x
360 4.360 4.7-360
= F:360 _ F:.360-4 _F-:360-4-T
T e T d-d-T T u-u
_ £\[F-10 F-10 _ 40 \[F10-T
r_e\Im_ a=2yEL y- 12|ED
Der Kreisring.
F=(R+r)(R=r)I
=(R+r)a-I
= (2.r+a)adl=(d+a)a-T

=(2.R-a)-a:li=(D-a)a-T
Das Kreisringsrﬂck.
F=(R+r)-R-r)I- 2=

3 0
= (R+r)-a-T- &
= (2-r+a)-a-- -‘g‘—»- = (d+o)-a-'ﬁ-g§%—
= (2-R-a)o-fl. 3% = (D-a)a-T 35
Die Ellipse.
F=ab-1
a=gx b=3F

a = halbe grosse Achse.
b = halbe Kieine Achse.

Der _elliptische Ring.
F = (Q-b — m-n)-jT

halbe Achsen der Qussern Ellipse.
halbe Achsen der innern Ellipse.

a,b =
mn =
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Tafel 4.
Das unregelmassige Vieleck .

Umfang = Summe aller Seiten.

FiGche = man zerlegt die Vieleckfldche :

a. mil Diagonalen In Dreicke und evenruell
Trapezoide , berechnel diese Teile und
addiert die Teilresulrare .

©. mit einer passenden Diagonale und auf
dieser r'echrwmkhg errichtrere Hohen zu
den Eckpunkten in Dreiecke und Trapeze,
berechner diese Teile einzeln und addierr
die Teilresulrare .

Das regelmdssige Vieleck.

U=n-s N =-L5J— s = %
. n:s.r _ 2-F
M 2 N = sr
2-F 2-F

S
R = Radius d. Umkreis. o o '
r =Radius d. Inkrels. Aot = 860 AR =180-A
n = Seirenzahl. @
s = Vieleckseite. Der Wur‘fel i
o= Zentriwinkel.

f= Vieleckwinkel. K= 12-k K = "5" = K:19
= keks o .
M= kek-4 k =y5 = 4™
O = k-k:6 k =\
3
J=kkk " k=VJ
e Fiarte. Der Quagder.
K=G I's . .
kan?esrﬁé;p\ge. - (P!. +b+h) 4
M=Mantel. l ke (b+h) ebenso bundh.
0=00 ache.
I M= (L+0)-2:1 .
l =§——b. ebensob* h=m
h 0= (l b+l-h+b- h) 2
L =(-g-— h)-(b+h) ebenso b undh,
* o= L:J ‘h
l = Ldnge. L = b-h b"I.h h=1% l.b
o= Bf'e‘re- ®#) Algebraische Schreibweise:J=k3gelesenkhochd;

D‘ Hohe. ebenso flr ondere Jnhallsformeln verwendbar.
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K = Gesamt -
kanteniGnge .

h=Hdhe.

Nn=Z2ahl der
HOhenkanten

Tafel S,

Das Prisma.

Ky = rld Sirt-h K -2 K—2-U
K-n- - _ —9.

U==" n=£El h= B2
M=U-h .
O=M+2-G
M=0-2-G G = O;M
3=C35-h :
G=F =-T_j-

U=Umrang der Der Zylinder, die Walze.
M = Uh = d’j-l-.'h - Q-P-j[-h
-

Grundflache.
G = Grundfl&che.

r =Radius.

d = Durchmesser.
h=HoOhe.
U=Umfang.

G = Grundfl@che.
M = Mantel.

O =0Oberflache.
:J = Jnholl'.

h=Hohen.

| N =Zah! der Hohen.

G,= Crundflache.
G,= DeckflGche.

h=M__M _

TV T dT T 2T

o M = M SO i

=R 9=%m = 2hR7d
0=M+2-G

= (h+ %) U=(h+ %)d N=(h+r)-2:r-%
J=0G-h

e i m _ d-d-T-h _ U-U:-h

= Papredleh = a —'—4T
he9 __43 4-J-9

T rrt T drd-g U-uU

J o\l __ ~0)2-3

Das_schiefabgeschnittene Prisma.

_ U'(h "'hg"‘...'*"hn)
M = Uelhath

ho‘= h-M "lh7_+h5+-..+hn) ebenso h21h3,--1hn

v M
— e n.
L) = (hy+hy +...+h,)
O=M+ (G, +Gq_
% G, ¢ (hy+Na+...+N,)
n
_ n-J
G,= (Na+Ng+...+N,)
h.o= Dd
45 G4

(hy+hg+...+h,) ebenso hy,hy,..,h,
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Tafel 6.

Der _schiefabgeschnittene Zylinder.
M= Wilhehe _ dBelhethe) _ . q(p, e h,)

2 9
. M g o BM L. M
hy= S5~ -he = Fog—hy= =g~y ebs:h,
U - 2 M d 2:M r = ™
(h.:"l-hQ] = (h1+h2) ﬁ - m
haMensie the, = GG,
,=klein She. .
h, = grdsste Hohe. o =2 g‘—(-g"—”]“—)
G,=OrundfiGche. s - ‘ -
G,= Deckfldche. i (2"‘4*' ha) _ d.d.JL‘g‘”hﬂ, U Ugrrha]
= 2°J 83 837
- h, ey —Ma= = hy = 00U~ Naebsh,

_}’A 2-7 _51/2:3-%
i (hyehg) & d=2: (hythg)-T U= 2 (hythy)

Der Hohlzylinder.

J=(R+r)(R-r)J-h = (R+r)-a-d-h
Q-‘E:iuslserea Rgidius. =(2-r+a)a-i-h = (d+a)ai-h
r =innerer Radius. = (9D —A). AT = (D - Al
Q = Wandsrdrke. = (2R O.)_ a-Jth =(D-a)airh
Die Pyramide.
_ U-sh _2-M _ 2
M= 5 U= e sh = =¥ b
O M+G
_ G+h _ 32 _ 32
g = — G = et h = =
Der Kegel.

_ U-sh _ d-fi-sh _ .
sh=SeifenhShe. I = 2 2 = r-l-sh
h=H&he. he 2M _2M _ M

T U T a7t T orea

_2:M _ 2:M _ . M

k= sh d= sh-q F-= Sh-&
O=M+G = (sh+r)r-3t
5 = E=h

3

_rr.ith _dd.Jt-h _ U-Uh

- 3 B 419 o120

_ 30 _ _12:3_ _ 42:3-@
sh=Seitenhdhe, r-r-3 d-d-I U-U
h=Hb&he. _"’3-3 _ 3J _ 01333
r = Radius, r = A7 d=2 h-q U=2 N




2 Tafel 7.
Die abgestumpfre Pyramide.
M — (U+u)sh

2
w2 _ _2M
U= SE u ebensou; sh-= TR
O = M o G +g
sh = Seitenhdhe. = (G+4G-g+g)-h
h =H&he. = = .

" Grundniscne. Der_abgestumpfre Kegel.

u=Umfang der =
Deckfl8che. M= (R+r).%.sh = {D+d)-dtsh _ (U+u)-sh
G = Grundfl&che. % 5l 2 5. 2
= DeckflGche. = - al b SO
= f 30 (R+r)-3t (D+d)-3 (U +u)
. . . _ M2 _M-2
R_ﬂ't-sh r D"ﬁ-sh - U'?—'u
ebenso r,dundu.

O =M+0GC+ @)
= (R-R+[R+r]sh+rr)-0
J = (RR+Rr+rr)-fi-n _ (D-D+D-d+d-d)-it:h

3 _ 12
sh= Seitenndhe. : _ (UWU+Uu+u-u)-h
h=HOhe. - 12 .90
R =Radius der h = 3.0 _ 12-2

Orundflache, ~ [RR+Rr+rr)T  (D-D+D-d+d-d) X
r = Radius der 12.3.-?{

Deckflache. T (U-U+U-u+u-u)

Die Kugel.
O=4.rr-q = a-a-n = U-u

5 4.-r-r.r-Jt _ d-d-d-q U-U-U
— 6'1"" ny

; 3I6. 3
r=l22  d=\2%L U-=V631

Die Hohlkugel.
T 4-(R-RA=-r.rr)a

S
(D-D:O - d-d-d)-X
6
-
- 0t

R = Gusserer Radius. _(U-u-u u-u)

r = innerer Radius. 8. A0
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C

b

a = Hyporenuse
b und c = Katheten

Tafel 8.

Der Lehrsatz des Pythagoras.

Jm rechtwinkligen Dreieck ist das
Hypotenusenguadrat gleich der
Summe der beiden Kathetenquadrate.

o= bhc?  Q=VBhc? |
b*= o*c?* b=YJa*c? =V(a+c){a-c)

b
Y | c’= o%-b* ¢ =Yoo’ =V(a+b)Ma-D)
p: 2 2
P und Q = Abschnitte : 2 2
der Hyporenuse c=ap c=fap p=& a-= %
p+g=a 2 B
h= P-q h:ﬂp-q p:% Q=%
< b . )
Die Formel des Heron.
a F =Vs:(s-a)(s-b){s-C)
Q,Dund ¢ = Seiten U Q+b+c
des ungleichseitigen S== = ——
Drelecks. - B
Reguldare Polyeder.
Tetraeder. Okltoeder.,
4 gleichseitige Dreleckfldchen. 8 gleichseitige Dreieckfibchen.
lkosaeder. Dodekaeder.
20 gleichseitige DreieckflGchen. 12 regelm&ssige FunfeckflGchen.

H.Althaus - E.Hug
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